

1998年11月1日

## 從俄巴底亞書看弟兄應如何相待

俄巴底亞書 1:1-21

### (一) 作者

俄巴底亞，在聖經中同名叫俄巴底亞出現的次數有大概不少於十個（列王紀上 18:3；歷代志下 17:7；34:12；尼希米記 10:5）。

### (二) 成書日期

有兩說法，一說在巴比倫時期約 586 B.C.，而另一說法在亞述初興時期是在主前 845 B.C.左右，多認為後者比較合理，因為當時正是以東敵對以色列人的時候（列王紀下 8:20-22；歷代志下 21:8-10）。

### (三) 目的

指出以東人對以色列人的行為將會受刑罰，但以色列人本身將得榮耀。宣告以東人要滅亡，而安慰以色列人，也在顯明神是公義的。

### (四) 以東人與以色列人

以東是以撒和利百加夫婦雙生之兩個兒子之長子，本名叫以掃，有毛的意思，又名以東，是紅色的意思，以東人是以掃的後裔，為以東這個國家的創立人（創 25:30；36:1 及 8）。以色列是雙生之兒子中較遲出生的，是以掃的雙生弟弟，本名為雅各，抓住的意思，因為要與哥哥爭著出生，作長子。雅各與神摔跤後（創 32 章），他後來被改名為「以色列」（創 35:10）。

以東在以色列未立國時已經成為王國（本來只是部族），地在西珥山區。而以色列與以東相爭，見聖經的記載有好幾次，存母腹已開始（創 25:21-22）；後來以掃將長子名分，以紅湯賣給了弟弟雅各（創 25:29-34）；以色列人出埃及來到曠野，要過以東人境，以東人拒絕摩西的請求（民 20:14-21）；聖經記載了幾次以色列王曾與以東爭戰：掃羅（撒下 14:47）；大衛（撒下 8:13-14）；所羅門（王上 11:14-22）；約沙法（代下 20:2）；約蘭（代下 21:8-10）；亞瑪謝（代下 25:11-14）；亞哈斯（代下 28:16-17）與及詩 137:7 以東促巴比倫人毀滅耶城。

以東人一路以來均有欺侮以色列人的記錄，後來被巴比倫及波斯所吞，成為一行省以土買，結果到主後七十年在地理的版圖中消失。

#### (四) 為甚麼以東人要受罰，要滅亡？驕傲並惡待弟兄

##### 1. 第一是因為驕傲，對弟兄驕傲，為甚麼驕傲？

##### 自覺地理環境優越

在山上。1:8「耶和華說：到那日，我豈不從以東除滅智慧人，從以掃山除滅聰明人。」，1:9；19；21，尚有 1:3「住在山穴中，居所在高處的阿，你因狂傲自欺，心裏說：誰能將我拉下地去呢？」。1:4「你雖如大鷹高飛，在星宿之間搭窩，我必從那裏拉下你來。這是耶和華說的。」以東有居高臨下之地勢。

##### 國家儲備充足

1:6 是自誇自己的寶藏，然而也得被搜尋，被查出，「以掃的隱密處，何竟被搜尋？他隱藏的寶物、何竟被查出。」看今天的世界一樣，若國家儲備充足，國家富強，在世界舞台上說話好像也多些影響力，也帶來自誇。中國近年的經濟起飛是一個好的例子。

##### 國際關係良好

有盟友 1:7「與你結盟的、都送你上路、直到交界。與你和好的、欺騙你、且勝過你，與你一同吃飯的設下網羅陷害你，在你心裏毫無聰明。」

##### 國家人才輩出

1:8 智慧人；聰明人；1:9 勇士（軍人）；提幔是以掃的孫。

##### 2. 惡待弟兄

他們惡待弟兄，他們的弟兄以色列人，因為他們驕傲而來，如何惡待？

##### 與敵同夥

1:11「當外人擄掠雅各的財物，外邦人進入他的城門，為耶路撒冷拮据的日子，你竟站在一旁，像與他們同夥。」從 12 及 13 節裏，起碼看到如下幾點：「你兄弟遭難的日子，你不當瞪眼看著，猶大人被滅的日子，你不當因此歡樂；他們遭難的日子，你不當說狂傲的話。我民遭災的日子，你不當進他們的城門，他們遭災的日子，你不當瞪眼看著他們受苦；他們遭災的日子，你不當伸手搶他們的財物。」

##### 袖手旁觀

1:12「你兄弟遭難的日子，你不當瞪眼看著...」

### 幸災樂禍

1:12 「...他們遭難的日子，你不當說狂傲的話」

### 趁火打劫

1:13 「...他們遭災的日子，你不當伸手搶他們的財物」

### 落井下石

1:14 「你不當站在岔路口，剪除他們中間逃脫的；他們遭難的日子，你不當將他們剩下的人交付仇敵。」

### 助紂為虐

詩 137:7 當耶路撒冷被巴比倫攻陷後，主前 586 年，「耶路撒冷遭難的日子，以東人說：拆毀！拆毀！直拆到根基！耶和華阿，求你記念這仇。」

俄巴底亞指出，二千多年前之以東人如何對待他兄弟之後裔，也在向今天我們說話，我們是怎樣的對待我們的弟兄，對待我們所認識的人呢！

我們是否在別人受苦時，冷言冷語，在別人失敗時，落井下石，在別人遭難時，袖手旁觀，不肯伸手幫扶。而在說驕傲的話，自覺比別人強。甚至說刻薄的話，幸災樂禍，更似趁火打劫的，乘機破壞，去攻擊他人，所謂「趁你病，取你命」。是否見別人失意時反而高興，見別人成功，比我好，我就妒忌，不高興呢？絕不會成人之美。再想想我有同情人的心嗎？有憐憫人的心嗎？我有愛人靈魂的心嗎？還是冷酷無情，見死不救，或是佯作不見呢？細心檢查一下，若找出了一些，以東人的蹤跡，請看以東人的刑罰成為我們的監介。

## (五) 以東的刑罰

### 1. 被焚淨盡

1:18 「雅各家必成為大火，約瑟家必為火焰，以掃家必如碎穢，火必將他燒著吞滅。以掃家必無餘剩的。這是耶和華說的。」

### 2. 領土被佔

1:19 「南地的人必得以掃山；高原的人必得非利士地，也得以法蓮地，和撒瑪利亞地；便雅憫人必得基列。」

### 3. 國度歸耶和華

1:21「必有拯救者上到錫安山，審判以掃山。國度就歸耶和華了。」

(六) 請看耶和華神要以色列人如何看待以東人(他的兄弟)

### 1. 兄不友，弟也要恭

記得在民數記 20:14-21 記載摩西剛帶領以色列人出埃及，向迦南地進發，到了以東地，本若可借道以東地，最方便，又最易走，惜以東人不肯，且出言惡嚇。摩西只有帶以色列人繞道而過。可見兄不友，然而弟如何仍恭呢？這次記載在申 2:4-7，這幾節補充了民 20 及 21 章所記載關於以東與以色列人之事，民數記見到以東人如何惡待以色列人，這裏看到以色列人如何善待以東人，他們先祖的兄長，雖然，事隔可能四十年，「你吩咐百姓說：你們弟兄以掃的子孫，住在西珥，你們要經過他們的境界；他們必懼怕你們，所以你們要分外謹慎。不可與他們爭戰，他們的地，連腳掌可踏之處，我都不給你們，因我已將西珥山賜給以掃為業。你們要用錢向他們買糧吃，也要用錢向他們買水喝。因為耶和華你的神，在你手裏所辦的一切事上，已賜福與你。你走這大曠野他知道了。這四十年，耶和華你的神常與你同在，故此你一無所缺。」雖然耶和華神的吩咐，然而，他們就是如此尊重，如此恭敬的過他們的境。

### 2. 要以德報怨

申 23:7-8「不可憎惡以東人，因為他是你的弟兄；不可憎惡埃及人，因為你在他的地上作過寄居的。他們第三代子孫可以入耶和華的會。」意思可參加以色列人大概一年一度之宗教集會慶典，是隆重的，這重要的日子，為甚麼容讓以東人進去，乃因他是以色列人的兄弟。

(七) 結語

今天我們不能作以東式的基督徒，甚至縱使有人得罪我們，可否有神要以色列人對以東的態度去對待那些得罪我們的人呢？能否，兄不友，仍在恭，並且以德去報怨呢？

最後以約翰一書 4:20-21 成為結語「人若說、我愛神，卻恨他的弟兄，就是說謊話的，不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神。愛神的，也當愛弟兄，這是我們從神所受的命令。」也想到俄巴底亞書 1:15 的相關意思「...你怎樣行、他也必照樣向你行...」以東以惡待以色列，耶和華神用愛待他們。

今天我們若用愛待弟兄，神必以愛待我們。